

## Величие и сила мудрости

Герберт Кристоф Гюнцль. К сожалению, многие люди никогда не слышали об этом австрийском философе, почетном председателе австрийского Союза академиков. Несколько дней назад мне посчастливилось познакомиться с философией профессора и я, как все, знающие его, подпала под обаяние этой нестандартной личности. А началось все с того, что мне накануне VII Международной конференции "Ребенок в современном мире" подарили небольшую книжку. На обложке я прочитала: "Маленькие истории для тех, кто видит загадки и размышляет", Г.К.Гюнцль. Начав читать, я с первых же страниц погрузилась в мир какой-то светлой и ненавязчивой мудрости. Короткие рассказы удивляли легкостью и одновременно глубиной. Но, главное, они заставляли думать. Тогда и возникла мысль: "Каков он - человек, написавший это? Как хорошо было бы с ним познакомиться!" Как ни странно, скоро мое желание осуществилось. 19-го апреля в Доме Ученых, в день открытия конференции, Г.К.Гюнцль выступил с докладом на тему "Творчество и молодежь: новые аспекты будущего". Профессор Гюнцль уже далеко не молод (8-го января ему исполнилось 88 лет) и он выглядел в этот день немного уставшим. Но меня поразило, как он весь преображался, говоря о своей концепции. Нетрудно было почувствовать, что все эти слова идут от души, что каждое слово выстрадано, найдено в долгих поисках. Философия Г.К.Гюнцля привлекает своей непротиворечивостью, попытками объединить порядок и свободу, не противопоставляя их, в стремлении к единству и любви. Но о взглядах профессора - чуть позже.

А пока хотелось бы рассказать об очень важном событии, произошедшем 21-го апреля в Голубом зале клуба университета. В этот день состоялась инаугурация Г.К.Гюнцля как Почетного доктора философии РГПУ им. А.И.Герцена. Члены Ученого совета университета торжественно облачили Г.К.Гюнцля в мантию Почетного доктора, вручили медаль,

подтверждающую новое звание, а также подарили - на память о поездке - альбом с видами С.-Петербурга и книгу об университете. В ответном слове профессор сказал о некой общности души русских и австрийцев, о сходстве образа мышления, отметив, что со временем он все больше чувствует это. Затем состоялась небольшая концерт и короткая пресс-конференция. На вопрос о том, что для него означает титул российского почетного доктора и как он вписывается в концепцию философа, Г. К.Гюнцль ответил: "Этот титул очень много значит для меня, в первую очередь, потому, что я очень привязан к русским людям. Я думаю, что именно русская душа будет определять будущее на земле, а не американская мечта. Ведь свобода должна реализовывать смысл, иначе будет хаос. Смысл же в разных странах разный. Сейчас русские ищут свою духовную основу, мышление становится более широким. Со старым мышлением мы не пойдем проблематике времени, новое мышление - определяющий факт будущего. А в России новое мышление принимается быстрее, чем на Западе". Я, преодолев робость, тоже задала вопрос профессору о том, каким он представляет себе будущее России, исходя из того его видения сегодняшней молодежи? Оказалось, что это - тема, которой профессор очень много занимался. И его ответ свелся к тому, что "если принять законы эволюции Пьера Тейяра де Шардена, то можно сделать определенные выводы о будущем; главное - увидеть определенный смысл и направить его на будущее..."

Нельзя не упомянуть о том, что профессор Г. К.Гюнцль сделал определенный вклад в развитие философской науки в нашем университете, основав фонд для поощрения лучших студенческих работ в области философии, а также - предоставив средства для оборудования специализированной аудитории на ФФЧ, торжественное открытие которой состоялось 22-го апреля.

Как сказал проректор по учебной работе С.А.Гончаров, "хочется верить, что эта аудитория определит философскую эпоху нового века. Мы очень благодарны Вам и уверены, что пространство, в которое мы сейчас войдем, будет хранить Вашу философию". Декан ф-та философии человека В.А.Рабош назвал новую аудиторию "уголком, наполненным теплом и некоей космической энергией" и добавил, что "философы не всегда могут реализовать задуманное, но профессору Гюнцлю удалось претворить свои идеи, основанные на партнерстве и взаимопонимании, в жизнь. Можно сказать, что профессор Гюнцль сделал шаг к бессмертию. Потому что его бескорыстный дар навсегда останется в памяти студентов факультета".

Сразу же после открытия аудиторию заполнили те люди, которым она и предназначалась, - студенты. Им Г.К.Гюнцль и прочитал свою лекцию. Он сказал о том, что "Россия сейчас находится на вершине - с точки зрения нового мышления, спасение придет именно из этой страны. Совсем недавно появились доказательства возможности соединения космоса в единое целое. В этом движении к единому заложен определенный смысл, который есть и в мышлении, и в жизни - это космическая эволюция. Сейчас движение к единству проникает во все и, прежде всего, в культуру. В теории эволюции П. Тейяра де Шардена есть также понятие, как пункт "омега". Бог есть любовь и "омега" тоже излучает любовь, которая является притягательной силой; когда достигается "омега", тогда достигается единство. Однако при этом все части целого не должны терять своей индивидуальности. Важно отметить, что наше бытие обретает новый смысл. Человек - двойственное создание. Он живет в противоречии между стремлением к порядку и к свободе. Однако, когда человек становится созидателем, эта проблема снимается, т.к. свобода наполняется определенным смыслом и порядок наполнен смыслом. Когда человек знает, куда идет и откуда, и наполняет этот путь смыслом, он становится свободным". По окончании лекции всем раздали книги, на которых желающим Г.К.Гюнцль оставил автографы - в память об этом замечательном дне.

На следующий день он вернулся в Австрию. Однако это не значит, что он покинул С.-Петербург. Ведь в сердцах всех тех, кто, как и я, впервые соприкоснулся с философией нового мышления, осталась частичка его мудрости. Профессор бескорыстно отдал нам то знание, которое так долго искал сам. В этом - величие и сила мудрости. Мы, со своей стороны, постараемся служить делу любви и единства, ради которого живет Г.К.Гюнцль.

А.Лысенко, 1-й курс ФНО

## Поздравляем юбиляров!

Доцент кафедры педагогики и психологии начального обучения Ирина Анатольевна Архипова работает на ф-те начального образования с 1986 г. Сейчас она руководит проблемной группой психологов самой большой кафедры ФНО - педагогики и психологии начального обучения. И.А. Архипова - автор более 30 печатных работ, ведущий преподаватель кафедры. Она читает курсы в магистратуре, ведет научную работу с дипломантами и магистрами. Дипломы, написанные под ее руководством, не раз удостоивались высоких наград разного уровня.



Ирина Анатольевна - человек, к мнению которого прислушиваются не только преподаватели факультета, но и студенты. Поздравляя своего любимого преподавателя, первокурсники написали: "Мы психологию полюбили потому, что Вашему завидуем уму!". Мы, ее коллеги, присоединяемся к мнению студентов, восхищаемся ее удивительной способностью спокойно и достойно выходить из любой ситуации, умением не раздражаться по мелочам и видеть настоящее и будущее сквозь призму мудрости и интеллигентности.

Мы поздравляем И. А.Архипову с юбилеем! Желаем, чтобы ей с нами было так же тепло и легко, как нам с нею, и, конечно же, здоровья и огромного счастья!

Доцент кафедры английского языка и методики дошкольного обучения английского языка, кандидат филологических наук Елена Петровна Завражина - человек, знакомый многим в нашем университете, потому что с ЛГПИ-РГПУ имени А.И.Герцена связана вся ее жизнь - учеба, аспирантура, работа; потому что встреча с этой яркой личностью запоминается навсегда всем, кому довелось с ней общаться. На кафедре Елена Петровна работает со дня ее основания, с 1 сентября 1989 г.



Природа одарила Елену Петровну всем - красотой, женственностью, элегантностью, умом, удивительным голосом, прекрасным слухом. Те, кто учился на ф-те иностранных языков в 70-е годы, вспоминают ее как неотъемлемую часть жизни тогдашнего иняза - с гитарой, в короткой юбке, с прической в стиле Анжели Дэвис. Впрочем, она и поныне замечательно исполняет песни на разных языках. А, кроме того, танцует, рисует, пишет стихи. И все это воплощается в преподавании. Студенты, которых она обучает, считают себя счастливыми, влюбляются в нее и, конечно, в предметы, которые она ведет: практический курс английского языка, лекционные курсы по филологии (история английского языка, введение в языковедение, теоретическая фонетика, страноведение).

Нельзя не сказать и о ее заряжающей энергетике. Рядом с ней легче переживаются трудности, проблемы и невзгоды. Убедленная оптимистка, тонкий психолог, в любой ситуации она находит луч надежды, помогает поверить в чудо. Рядом с ней всегда весело, интересно, тепло. Многочисленные друзья желают Елене Петровне счастья, здоровья, любви.

Доцент Вера Моисеевна Аринштейн - один из ведущих преподавателей кафедры английской филологии, проводящий занятия на исключительно высоком научном и методическом уровне, дающий студентам глубокие знания и навыки. Она читает лекции и ведет семинарские занятия по теоретической грамматике - спецкурсы по семантике предложения. "Язык и социокультурный контекст" - для студентов 4-5-го курсов, а также "Актуальные проблемы семантики и синтаксиса" - для аспирантов; успешно руководит курсовыми и дипломными работами, многие из которых неоднократно отмечались и представлялись на конкурсы. Она - авторитетный руководитель аспирантов, 7 из которых за последние 5 лет защитили диссертации. За последние 5 лет ею разработана и внедрена система контрольных заданий и тестов по основным разделам читаемых курсов, подготовлены и опубликованы 2 учебных пособия по теоретическим проблемам синтаксиса для студентов 4-го курса, разработаны программа подготовки бакалавра по курсу "Теоретическая грамматика английского языка", спецкурс по семантике предложения для студентов 5-го курса, новый спецкурс "Язык и социокультурный контекст" (вызванный большой также и у студентов и аспирантов Поморского ГПУ и Новгородского госуниверситета). В.М.Аринштейн - плодотворно работающий ученый. За последние 5 лет ею опубликованы 14 научных работ по проблемам семантики и прагматики. Она неоднократно выступала с докладами на научных конференциях, в т.ч. на международных. Ежегодно руководит секцией на Герценовских чтениях. Она - постоянный редактор сборников научных трудов факультета. В последние годы под ее руководством вышли 6 сборников серии "Студия Лингвистика", ныне в печати находится 9-й выпуск.



Коллеги сердечно поздравляют Веру Моисеевну с юбилеем и желают ей дальнейших успехов на научном поприще, претворения в жизнь всех творческих планов, доброго здоровья, счастья, оптимизма и душевной гармонии.

Доцент кафедры английского языка, кандидат педагогических наук Ольга Алексеевна Долгина с отличием закончила ЛГПИ им. А.И.Герцена в 1972 г. и сразу начала работать на кафедре английского языка. В 1983 г., по окончании обучения в аспирантуре при кафедре методики, она успешно защитила кандидатскую диссертацию. В течение многих лет О.А.Долгина является бесменным организатором учебно-методической работы на 3-ем курсе, ведет большую работу по совершенствованию учебного процесса, обновлению учебного материала, активно помогает молодым коллегам. Блестящий преподаватель-практик, талантливый методист О.А.Долгина хорошо известна не только педагогической общественности нашего города. Неоднократно участвуя в международных конференциях и симпозиумах по вопросам методики преподавания английского языка в Великобритании, США, Австрии, Венгрии, Ирландии, она смогла познакомиться с результатами своего труда и достижениями российских методической школы и своих зарубежных коллег.



Мы от всего сердца поздравляем О.А.Долгину с юбилеем и желаем ей крепкого здоровья, счастья, новых творческих успехов.

Исполнилось 65 лет и.о. заведующей кафедрой теории и методики физической культуры, мастеру спорта СССР, доктору педагогических наук, профессору Авениру Александровичу Нестерову. А.А.Нестеров - крупный ученый, существенно обогативший педагогическую науку и практику (автор более 200 научно-педагогических работ), внесший весомый вклад в развитие физической культуры, принимающий активное участие в разработке комплексных научных проблем обучения и воспитания педагогических кадров, высококвалифицированный педагог. В течение ряда лет он успешно руководит работой аспирантов и докторантов (под его руководством выполнены 26 диссертаций, в т.ч. - 2 докторские).



За успехи в изучении актуальных проблем физической культуры различных социальных групп населения России и подготовку кадров А.А.Нестеров награжден знаком Министерства высшего и среднего образования СССР "За отличные успехи в работе" и почетным знаком Госкомитета СССР по физической культуре и спорту "За заслуги в развитии физической культуры и спорта", он является Заслуженным работником физической культуры РФ и Почетным профессором РГПУ им. А.И.Герцена. В 1999 г. Международный биографический центр Кембриджского университета (Великобритания) включил А.А.Нестерова в число ученых 20-го столетия, вручив диплом и серебряную медаль. Ученый совет РГПУ им. А.И.Герцена выдвинул кандидатуру А.А.Нестерова в чл.-корреспонденты РАО по отделению "Образование и культура", направление - "Физическая культура".

Мы желаем А.А.Нестерову здоровья, долгих лет жизни и дальнейших творческих удач.

Есть люди, для которых любимая работа чем-то напоминает призвание ветхозаветного пророка. И это без преувеличения... Да, отстаивая истину, спорить с веком, порой противоречить большинству и всегда - снимать стереотипы массового мышления. В себе и других. Профессор кафедры литературы и методики ее преподавания ФНКС, доктор филологических наук Владимир Михайлович Акимов, которому (невозможно поверить!) исполняется 70 лет, взял на себя, как ученый и лектор, миссию принципиального пересмотра истории нашей отечественной литературы XX века. Тому свидетельством - его книги ("В спорах о художественном методе (из истории борьбы за социалистический реализм)", "На ветрах времени", "От Блока до Солженицына. Судьбы русской литературы XX века", "Сто лет русской литературы. От серебряного века до наших дней", "Свет художника, или Михаил Булгаков против дьяволиады"), главы о Н.Гоголе и А.Чехове в кафедральном учебнике для 10 кл. "Русская литература XX века" (1999 г.) и многочисленные статьи... По ним можно наглядно представить рост В.М.Акимова как исследователя и педагога. При этом написанное им все чаще вызывает страстные заинтересованные споры, в которые включаются и коллеги по кафедре литературы, и студенты... Рядом с ним нет равнодушных. Значит, одна из наиболее важных целей уже достигнута... Стереотип массового мышления снят. Дар историка литературы, критика и педагога, нерасторжимо слитые, обещают много новых свершений. Одно из них - будущий учебник по русской литературе для 11-го кл., сделать который будет непросто! Но думается, что филолог-исследователь Владимир Михайлович Акимов именно в нем видит сегодня главную цель своей жизни. Пожелаем же ему успеха в этом и во многих других ждущих его делах!

